
3o Κεθάιαην Δεθαδηθνί Αξηζκνί  

 

Δεθαδηθά θιάζκαηα: 

 Γεθαδηθό ιέγεηαη έλα θιάζκα πνπ έρεη παξνλνκαζηή κηα δύλακε ηνπ 10. 

Δεθαδηθνί αξηζκνί: 

 Σε θάζε δεθαδηθό αξηζκό δηαθξίλνπκε ην αθέξαην κέξνο θαη ην δεθαδηθό κέξνο ηα όπνηα 

δηαρσξίδνληαη  κε ηελ ππνδηαζηνιή. Π.ρ. ν 3,14  ην 3 είλαη ην αθέξαην  κέξνο θαη ην 14 ην 

δεθαδηθό. 

 Σην αθέξαην κέξνο νη ηάμεηο είλαη νη κνλάδεο , δεθάδεο , εθαηνληάδεο θηι. 

 Σην δεθαδηθό κέξνο νη ηάμεηο είλαη ηα δέθαηα , εθαηνζηά , ρηιηνζηά θηι. 

Δηάηαμε-Σύγθξηζε δεθαδηθώλ: 

 Αλ 2 δεθαδηθνί αξηζκνί έρνπλ δηαθνξεηηθό αθέξαην κέξνο, κεγαιύηεξνο είλαη εθείλνο κε ην 

κεγαιύηεξν αθέξαην κέξνο. Π.ρ. 3,1456 > 2,156  θαζώο 3 > 2 

 Αλ 2 δεθαδηθνί αξηζκνί έρνπλ ίδην  αθέξαην κέξνο , ηόηε ζπγθξίλνπκε ηα δεθαδηθά ηνπο κέξε, έλα 

πξνο έλα από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά θαη βξίζθνπκε ην ςεθίν ζην νπνίν δηαθέξνπλ, απηόο κε ην 

κεγαιύηεξν ςεθίν είλαη θαη ν κεγαιύηεξνο. Π.ρ. 3,14567 > 3,14563  ην ηειεπηαίν ςεθίν είλαη 7 >3  

Σηξνγγπινπνίεζε: 

Γηα λα ζηξνγγπινπνηήζνπκε έλα δεθαδηθό αξηζκό:  

 Πξνζδηνξίδνπκε ηε δεθαδηθή ηάμε ζηελ νπνία ζα γίλεη ε ζηξνγγπινπνίεζε.  

 Δμεηάδνπκε ην ςεθίν ηεο ακέζσο κηθξόηεξεο ηάμεο.  

 Αλ απηό είλαη κηθξόηεξν ηνπ 5, ην ςεθίν απηό θαη όια ηα ςεθία ησλ κηθξόηεξσλ ηάμεσλ 

κεδελίδνληαη.  

 Αλ είλαη κεγαιύηεξν ή ίζν ηνπ 5, ην ςεθίν απηό θαη όια ηα ςεθία ησλ κηθξόηεξσλ ηάμεσλ 

κεδελίδνληαη θαη ην ςεθίν ηεο ηάμεο ζηξνγγπινπνίεζεο απμάλεηαη θαηά 1. 

 

Π.ρ. Η Σηξνγγπινπνίεζε ηνπ 352,0069 ζην εθαηνζην είλαη ην 6 είλαη ην ςεθίν ηνπ ρηιηνζηνύ 6>5 

νπόηε  έρσ 352,01 

 

 

Μνλάδεο Μέηξεζεο 

 

Μήθνπο :  

Βαζηθή κνλάδα κέηξεζεο:   κέηξν  (m)   

Υπνδηαηξέζεηο ηνπ κέηξνπ:   



 Γεθαηόκεηξν  (dm)    → 1dm = 0,1m   

 Δθαηνζηόκεηξν  (cm) → 1cm = 0,01m 

 Φηιηνζηόκεηξν  (mm) → 1mm = 0,001m 

Πνιιαπιάζηα ηνπ κέηξνπ:     

 Φηιηόκεηξν (km)         → 1km = 1000m 

 

Εκβαδνύ: 

Βαζηθή κνλάδα κέηξεζεο:   ηεηξαγσληθό κέηξν  (
2m ) 

Υπνδηαηξέζεηο ηνπ ηεηξαγσληθνύ κέηξνπ:    

 Τεηξαγσληθό δεθαηόκεηξν  (
2dm ) → 1

2dm = 0,01
2m  

 Τεηξαγσληθό εθαηνζηόκεηξν  (
2cm ) → 1

2cm =0,0001
2m  

 Τεηξαγσληθό ρηιηνζηόκεηξν  (
2mm )→ 1

2mm =0,000001
2m  

Πνιιαπιάζηα ηνπ ηεηξαγσληθνύ κέηξνπ: 

 Τεηξαγσληθό ρηιηόκεηξν (
2m ) → 1

2m =1.000.000
2m  

  Σηξέκκα  → 1 ζηξέκκα = 1000
2m  

 

Όγθνπ :  

Βαζηθή κνλάδα κέηξεζεο:   θπβηθό κέηξν  (
3m ) 

Υπνδηαηξέζεηο ηνπ θπβηθνύ κέηξνπ:   

 Κπβηθό δεθαηόκεηξν (
3dm ) ή ιίηξν (lt) -  1

3dm  = 0,001
3m  

 Κπβηθό εθαηνζηόκεηξν  (
3cm ) ή (ml) -   1

3cm  = 0,000001
3m  

 Κπβηθό ρηιηνζηόκεηξν  (
3mm ) -   1

3mm =0,0000000001
3m  

 

Χξόλνπ : 

Η βαζηθή κνλάδα κέηξεζεο ηνπ ρξόλνπ είλαη ην δεπηεξόιεπην (sec ή s) 

Πνιιαπιάζηα: 

 Τν ιεπηό (min) → 1min = 60 sec 

 Η ώξα  (h) → 1h = 60 min = 3600 sec  

 Η εκέξα → 1 εκέξα = 24h = 1440 min = 86400 sec 

 



Μάδαο : 

Η βαζηθή κνλάδα κέηξεζεο ηεο κάδαο είλαη ην θηιό (Kg) 

Υπνδηαηξέζεηο:   

 ην γξακκάξην (gr) → 1gr = 0,001 Κg 

  ην ρηιηνζηόγξακκν (mg) → 1mg = 0,001 gr = 0,000001 Kg 

Πνιιαπιάζην: 

 Ο ηόλνο (t) → 1t = 1000 kg 

Πίλαθαο κεηαηξνπώλ : 

Αζθήζεηο 

1) Να βξεζεί : 

α. πόζα 
2cm είλαη ην 

1

4
ελόο 

2dm  

β. πόζα 
2cm  είλαη ηα 

3

4
ελόο

2dm . 

Λύζε 



α. Τν 1
2dm  είλαη 100

2cm  άξα ην 
21

4
dm

 
ζα είλαη 

2 21
100 25

4
cm cm   

β. Τν 1
2dm  είλαη 100

2cm  άξα ην 
23

4
dm

 
ζα είλαη 

2 23
100 75

4
cm cm   

 

2) Να εθθξάζεηε κε θιάζκα ηα: 

α. 15 min ηεο ώξαο.   

β. 3 κέξεο ηεο εβδνκάδαο. 

γ. 7 κέξεο ηνπ κήλα. 

Λύζε 

α. 
15 1

60 4
ώ  

β. 
3

7
ά   

γ. 
7

30
ή  7 κέξεο ηνπ κήλα 

 

3) Να ζπγθξηζνύλ νη όγθνη: 

α. 35.000 
3cm …… 0,035

3m   

β. 27 ℓ …… 27.100 mℓ 

γ. 47,5 mℓ …… 0,475
3m  

Λύζε 

Τα κεηαηξέπσ ζηελ ίδηα κνλάδα κέηξεζεο  

α. 35.000 
3cm →

3 335000
0,035

1000000
m m  

άξα ίζα. 

β. 27 ℓ →27∙1000mℓ =27000 mℓ 

άξα 27 ℓ <  27.100 mℓ 

γ. 47,5 mℓ =47,5∙1000000 mℓ=475000000
3m άξα  47,5 mℓ>0,475

3m  



4) Η αίζνπζα δηδαζθαιίαο κηαο ηάμεο έρεη δηαζηάζεηο 10m X 5,5 m X 3m. Σύκθσλα κε ηνπο θαλόλεο 

πγηεηλήο, ζε θάζε καζεηή πξέπεη λα αληηζηνηρνύλ ηνπιάρηζηνλ 6
3m  αέξα. Πόζνπο ην πνιύ καζεηέο πξέπεη 

λα έρεη ε ηάμε; 

Λύζε  

 

 

Πξώηα βξίζθνπκε ηελ ζπλνιηθή ρσξεηηθόηεηα ζε αέξα ηεο αίζνπζαο ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ ηύπν ηνπ 

όγθνπ ηνπ νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ: 

310 5,5 3 165ίV ή ά ύ m              

Οη καζεηέο πνπ πξέπεη λα έρεη ε ηάμε πξνθύπηνπλ από ην πειίθν ηνπ όγθνπ ηεο αίζνπζαο πξνο ηνλ όγθν 

πνπ αληηζηνηρεί ζε έλα καζεηή : 
165

 27,5
6

ί

ή

V
ό ώ

V

 



       . 

Άξα νη καζεηέο πνπ κπνξνύλ λα είλαη ζηελ αίζνπζα είλαη ην πνιύ 27. 

 

 

5) Έλα ληεπόδηην ζρήκαηνο νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ έρεη βάζε κε δηαζηάζεηο 1,2 θαη 2 κέηξα θαη 

ύςνο 1,5 κέηξα. 

α. Να βξείηε ηελ ρσξεηηθόηεηα ηνπ. 

β. Αλ βάινπκε ζην ληεπόδηην 1920 ιίηξα ιάδη, ζε ηη ύςνο ζα θηάζεη ε ζηάζκε ηνπ ιαδηνύ; 

γ. Πόζν πξέπεη λα απμήζνπκε ην ύςνο ηνπ ληεπόδηηνπ, ώζηε λα ρσξάεη 4320 ιίηξα; 

 

Λύζε 

  

 

α) Η ζπλνιηθή ρσξεηηθόηεηα ηνπ ληεπόδηηνπ πξνθύπηεη ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ ηύπν ηνπ όγθνπ ηνπ 

νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ: 

32 1,2 1,5 3,6όV ή ά ύ m              

β) Μεηαηξέπσ ηα ιίηξα ζε θπβηθά κέηξα δηαηξώληαο κε ην 1000. 1920 lt → 1920
3dm : 1000 =1,92

3m  

Άξα 1,92  ,  2 1,2 1,92  ,  2,4 1,92  ,  1,92 : 2,4 0,8ύV ύ ύ ύ m            

γ) Μεηαηξέπσ ηα ιίηξα ζε θπβηθά κέηξα δηαηξώληαο κε ην 1000. 4320 lt → 4320
3dm : 1000 =4,32

3m  

10 

3 

5,5 

1,5 

2 

 

1,2 



4,32  ,  2 1,2 4,32  ,  2,4 4,32  ,  4,32 : 2,4 1,8ύV ύ ύ ύ m            

Άξα ζα πξέπεη λα απμήζνπκε ην ύςνο θαηά : Αύμεζε = 1,8 - 1,5 = 0,3 m 


